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РЕЦЕНЗИЯ 

 

от д.пс.н. Нели Цветанова Василева – доц. в СУ „Св. Кл. Охридски” 

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен 'доктор'  

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки  

професионално направление 3.2. Психология  

докторска програма  Специална психология  

Автор: Стефан Любомиров Августинов  

Тема: Динамика на интеракциите в семейство на дете от аутистичния спектър  

Научен ръководител: проф. дпн Дора Левтерова - ПУ „Паисий Хилендарски”  

1. Общо описание на представените материали 

Със заповед № P33-3466 от 13.07.2016 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури за осигуряване на 

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Динамика на интеракциите в семейство 

на дете от аутистичния спектър” за придобиване на образователната и научна степен ‘доктор’ 

в област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално 

направление 3.2. Психология, докторска програма Специална психология. Автор на 

дисертационния труд е Стефан Любомиров Августинов – докторант в редовна форма на 

обучение към катедра Психология на ПУ “Паисий Хилендарски”, с научен ръководител проф. 

дпн Дора Левтерова, ПУ ”Паисий Хилендарски”. 

Представеният от Стефан Любомиров Августинов комплект материали на хартиен 

носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие на академичния състав на ПУ 

и включва следните документи:  

– молба до Ректора на ПУ за разкриване на процедурата за защита на дисертационен 

труд;  

– автобиография в европейски формат; 

– нотариално заверено копие от диплома за висше образование (ОКС ‘магистър’) 

– заповеди за записване в докторантура, прекъсване на обучението (поради 

майчинство) и за продължаване на обучението;  

– заповед за провеждане на изпит от индивидуалния план и съответен протокол за 

издържан изпит по специалността;  
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– протоколи от катедрени съвети, свързани с докладване на готовност за откриване на 

процедурата и с предварително обсъждане на дисертационния труд; 

– дисертационен труд;  

– автореферат; 

– списък на научните публикации по темата на дисертацията; 

– копия на научните публикации; 

– декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– справка за спазване на специфичните изисквания на съответния факултет; 

Докторантът е приложил 7 броя публикации.  

2. Кратки биографични данни за докторанта 

Стефан Августинов завършва бакалавърска степен по Психология през 2009 година, а 

през 2011 година и магистърска програма „Консултативна психология” в ПУ „Паисий 

Хилендарски”. През месец март 2013 година е зачислен в редовна докторантура по Специална 

психология към катедра Психология на същия университет. Трудовата биография на 

докторанта е свързана изцяло с дейности по опазване на психичното здраве на населението, 

което кореспондира с направлението на докторантурата и темата на дисертационната 

разработка. Достатъчният практически опит на Стефан Августинов позволява добра 

ориентация в избраната проблематика и професионален подход към изследваните явления.      

3. Актуалност на тематиката и целесъобразност на поставените цели и задачи 

Проблемите на семействата на децата с нарушения от аутистичния спектър са 

многопланови и произлизат от генерализирания характер на самата патология. Научните 

изследвания до момента акцентират предимно върху синдрома на аутизма и спецификата на 

неговите прояви, поради което трудностите на интеракциите на семействата, отглеждащи дете 

с аутизъм, остават често в сферата на предполагаемото. Този факт определя безспорната 

актуалност на темата на дисертационната разработка и целесъобразността на формулираните 

цели и задачи. В тях по естествен път се преплитат нейната изследователска и социално 

значима стойност.        

4. Познаване на проблема 

Значителното нарастване на броя на децата с аутизъм през последните години доведе до 

широко обсъждане и дебати по въпросите за етиологията, диагностиката и терапията на 

нарушението. Съществува и достатъчен масив от изследователски данни в различни области 

на науката, много от които са достъпни в електронната мрежа. Като се позовава на голям брой 

автори, докторантът прави обобщен анализ на историята и съвременното състояние на 
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проблема за нарушенията от аутистичния спектър. Срещат се и опити за самостоятелна 

интерпретация на теоретични постановки. Добро впечатление прави анализът на типовете 

фамилни интеракции и подходите за справяне с емоционалната депривация на детето. В 

същото време извън коментар остават утвърдени психологически теории, смятани за основни 

в обяснението на емоционално-поведенческите симптоми при аутизма (напр. Theory of mind).    

5. Методика на изследването  

Компетентно са подбрани и структурирани методите на изследване. Същите са 

адекватни на целта и хипотезите и позволяват обективен анализ на получените резултати. 

Използвани са: 1. авторски въпросник в два варианта (самооценъчен и оценъчен), въпросите в 

който са адаптирани според характера на целевата (родители на деца с аутизъм) и контролната 

група (родители на деца в норма); 2. полуструктурирано интервю за родители на деца с 

аутизъм и социални работници, проследяващо отношения вътре и извън семейството.    

Въпросниците оценяват състоянието на три типа взаимодействия: вътре в семейството, 

с образователната система и със социалната система. Разпределението на участниците в 

изследването не е огледално, като преобладават тези от контролната група  - 41 родители на 

деца без нарушения и 32 родители на деца с аутизъм. Представителите на двете групи са от 

различни региони на страната, което подсилва достоверността на данните.  

Липсва описание и обосновка на избора на статистическите методи за обработка на 

данните.  

6. Характеристика и оценка на дисертационния труд 

Дисертационният труд прави впечатление на сериозно замислена и иновативна 

разработка на полето на специалната психология. В обем от 143 страници (без литература и 

приложения), той е структуриран в увод, три глави и заключение с изводи и приносни 

моменти. Положително решение е представянето на списък на използваните съкращения и 

указател на таблиците (4 на брой) и на фигурите (43 на брой). В увода се обосновава 

актуалността на изследователската тема, в центъра на която са особености в интеракциите на 

семейства на деца с аутизъм от гледна точка на трудности и предизвикателства в рамките на 

семейството и извън него. Уточняват се основни за разработката термини и изрази, към които 

би следвало да се добавят „погрешни социално мотивирани цели”, „депривационен капан” и 

„кръгова причинност”. Същите са залегнали в хипотезите, изводите и приносите, но остават 

съдържателно неуточнени. Ясно са формулирани целта, хипотезите и задачите на изследване.        

Теоретичният анализ представя обобщен преглед на етиологията и симптоматиката на 

нарушенията от аутистичния спектър, с акцент върху някои психопатологични прояви. 
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Специално внимание е отделено на изследванията на фамилните интеракции в семейства на 

деца с аутизъм и връзката на патологията с родителския стрес. Прави впечатление, че 

разработките на някои от цитираните автори нямат отношение към проблемите на детския 

аутизъм (напр., Виготски, Бернштейн, Витанова). Наблюдава се и разминаване между 

източниците в текста и библиографията. Имам забележка относно начина на изписване на 

цитираните автори, когато те са в ролята на подлог или допълнение в изречението (стр. 24,  27, 

34, 35 и др.). В тези случаи името е извън скобата, като в нея се изписва само годината на 

труда. Положителна оценка заслужа опитът на автора да представи поведенческите симптоми 

на аутизма и спецификата на семейните интеракциии от позициите на индивидуалната 

психология на Алфред Адлер. Макар и встрани от реалната етиология и патогенеза на 

нарушението, разсъжденията на докторанта извеждат на преден план терапевтичното значение 

на различни възпитателни стратегии в комуникацията с детето.  

Специално внимание заслужава анализът на резултатите. Първата част от него, в която 

се  представят данни от три групи въпросници, има по-голяма научна стойност, тъй като се 

опира върху статистически изведени доказателства. Използваните статистически методи на 

клъстърен анализ, кростабулационен анализ и Хи-квадрат тест водят до достоверни резултати 

и позволяват обективни изводи. Въпросът ми към тази част от анализа е: С какво ще обясните 

фактите, че около 30% от родителите на деца с аутизъм не приемат те да се обучават в 

масово училище? 

Информацията, свързана с интерпретация на проведените интервюта, е по-малко 

убедителна и недостатъчно обективна. Използваните графични модели на отделните семейни 

сценарии са неясни и ниско информативни, а изводите от тях нямат нужната достоверност и 

звучат умозрително. Не приемам твърдението, че анализът на кръговата причинност (понятие 

с неясно съдържание) може да определи кое в поведението на детето е породено от погрешни 

социално мотивирани цели и кое – от когнитивен дисонанс. Въпросът ми в тази връзка е: От 

какъв тип фактори е мотивирана кръговата причинност в описаните случаи „миене на 

зъбите – суха обстановка” и „астматичен пристъп – люлеене” – социални или когнитивни и 

как се доказва (определя) това?    

Независимо от посочените слабости докторантът привежда достатъчно доказателства в 

полза на формулираните хипотези и успешно реализира задачите на изследването.            

7. Приноси и значимост на разработката за науката и практиката 

Както сам авторът посочва, дисертационната разработка си поставя амбициозна задача, 

трудностите пред чието реализиране се обясняват с естеството на аутистичната симптоматика 
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и детерминираните от нея социални последици. Формулираните приносни моменти отговарят 

на съдържанието на труда и обобщават анализа на резултатите.    

Сред най-значимите от тях са:  

1. Първи опит у нас за интепретация на поведенческите особености при деца с аутизъм 

и  свързаните с тях възпитателни стратегии от теоретичните позиции на индивидуалната 

психология на Адлер;   

2. Разработване и апробиране на въпросници за оценка на различни типове семейни 

интеракции, които позволяват обективен статистически анализ и имат определена практическа 

стойност.  

     

8. Преценка на публикациите по дисертационния труд 

Дисертантът представя общо седем (7) публикации по темата, от които шест (6) 

самостоятелни и една (1) в съавторство с научния ръководител. Пет (5) от публикациите са с 

характер на доклади в сборници от международни и национални научни форуми (конференции 

и конгреси), а две (2) имат характер на статии в сборници от студентски научни форуми. 

Последната и най-обемна публикация по дисертацията е в сборник с доклади на английски 

език от конгрес по социална инклузия в Полша, което прави изнесените в нея резултати 

достояние на много широка научна общност. Всички представени публикации отразяват 

обективно различни аспекти от теоретичната и изследователската част на дисертационния 

труд.    

9. Лично участие на докторанта  

Личните заслуги на докторанта при разработване на труда са безспорни. Това 

проличава най-вече от следните моменти: самостоятелно разработване на въпросници и модел 

за структурирано интервю, самостоятелно проведено изследване на две групи участници и 

формулиране на произтичащи от анализа на данните изводи и заключения.  

10. Автореферат  

Авторефератът, който е в обем от 47 страници, отговаря на изискванията за обобщено и 

пълно отразяване на основните моменти от дисертационния труд. Той е достатъчно 

информативен, като основните акценти в него са поставени върху дизайна на изследване (цел, 

хипотези, задачи; методиката на изследване и участници в него) и анализа на резултатите. 

Последният би могъл да се допълни с по-голям брой фигури, отразяващи данните от 

въпросниците. Не е необходимо използваната литература да присъства в автореферата. 
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Изведените от автора приноси трябва да предхождат литературната справка и списъка на 

публикации по темата.   

11. Критични забележки и препоръки  

Към рецензирания дисертационен труд и неговия автор имам някои забележки и 

препоръки:  

1. Намирам, че структурата на изследването и резултатите от него не отразяват 

обективна динамика в интеракциите на семействата на децата с аутизъм, поради което  

препоръчвам на докторанта при бъдещи публикации вместо „динамика” да използва 

„състояние” или „специфика” на интеракциите. Мнението ми се основава на факта, че от една 

страна проучването няма дългосрочен (лонгитюден) характер, а от друга, интервютата с 

родителите не представят реално развитието на семейните отношения.   

2.   Теоретичният анализ по темата следва да предхожда програмата на изследване, тъй 

като в него се очертават неразработените научни полета, обективиращи впоследствие целта и 

хипотезите на изследване.  

3. Изводите от дисертационния труд са многословни и не обобщават ясно получените 

резултати. По-голямо внимание би следвало да се отдели на данните от статистическия анализ 

на изследваните чрез въпросника отношения, които са с най-голяма степен на достоверност. 

Препоръките в края на разработката имат аналогично звучене и не визират конкретни подходи 

на справяне с трудностите в общуването с детето. Обръщам внимание на автора да избягва 

употребата на термини, които в определен контекст звучат странно: например, определяне на 

интерактивните методи като „особено антропометрични” (стр. 140).   

13. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Идеята на представения дисертационен труд е новаторска по своя характер, а той се явява 

първи опит за нейното апробиране. Смятам, че бъдещите разработки на автора следва да се 

насочат към: 

1. Разширяване на въпросника за родители на деца с аутизъм в частта, касаеща 

отношенията „възрастен – дете” и „дете – други деца”; 

2. Допълване на интервюто с въпроси относно хронологията на промените (от 

поставяне на диагнозата до момента на изследване) в поведението и семейните 

интеракции при деца с аутистична патология.      

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
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Дисертационният труд съдържа научно-приложни резултати, които имат безспорен 

принос в науката и отговарят на изисквания на Закона за развитие на академичния състав в 

Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник 

на ПУ „Паисий Хилендарски“. Представените материали и дисертационни резултати 

съответстват на специфичните изисквания на Факултета по Педагогика, приети във връзка с 

Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

Дисертационният труд показва, че докторантът Стефан Любомиров Августинов 

притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност 

3.2. Психология, като демонстрира умения за самостоятелно провеждане на научно 

изследване.  

Поради гореизложеното убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд и автореферат и 

предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен 

‘доктор’ на Стефан Любомиров Августинов в област на висше образование: 3. Социални, 

стопански и правни науки, професионално направление 3. 2. Психология, докторска програма 

Специална психология.  

 

14.09.2016 г.    Рецензент: .............................................             

    доц. дпсн Нели Василева  

 

 


